

习近平在达沃斯出席世界经济论坛2017年年会开幕式发表演讲

三大世界经济之间给出中国答案

1月17日,中国国家主席习近平在瑞士达沃斯出席世界经济论坛2017年年会开幕式,发表题为《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲。中国最高领导人首次亮相全球最大规模非官方经济盛会,全世界高度关注。

经济全球化怎么走?世界经济怎么办?中国经济怎么看?在世界充满复杂因素和不确定性的背景下,针对各界普遍关心的几个问题,习近平主席在演讲中给出了中国答案,释放了重要信息。

经济全球化怎么走?

有媒体评论称,2016年是“逆全球化”声音泛起的一年。美欧发生的多起“黑天鹅”事件,让质疑和反对经济全球化的声音从幕后走向台前,在世界范围内形成了一股“逆全球化”思潮。

习近平说,经济全球化确实带来了新问题,但把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化,既不符合事实,也无助于问题解决。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说,面对经济全球化这把“双刃剑”,正确的做法不是全盘否定,也不是回避问题,而是因势利导、扬长避短。

围绕让经济全球化进程更有活力、更加包容、更可持续,习近平提出三个方面建议:

主动作为、适度管理,让经济全球化的正面效应更多释放出来,实现经济全球化进程再平衡;

顺应大势、结合国情,正确选择融入经济全球化的路径和节奏;

讲求效率、注重公平,让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。

财政部副部长朱光耀说,经济全球化是促进世界经济增长的,产生的正面效应远远大于负面效应。在促进增长的同时,如何使所有人受益,是经济全球化需要解决的重要问题。答案就是中国倡导的包容性增长。

世界经济怎么办?

演讲中,习主席提出引领世界经济走出困境是当前“最迫切的任务”。

针对世界经济长期低迷,习近平指出,根源在于三大突出矛盾没有得到有效解决:

全球增长动能不足,难以支

撑世界经济持续稳定增长;

全球经济治理滞后,难以适应世界经济新变化;

全球发展失衡,难以满足人们对美好生活的期待。

为此,他提出四点建议:

坚持创新驱动,打造富有活力的增长模式;

坚持协同联动,打造开放共赢的合作模式;

坚持与时俱进,打造公正合理的治理模式;

坚持公平包容,打造平衡普惠的发展模式。

专家表示,四点建议与中国提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念一脉相承,也呼应了二十国集团杭州峰会的主题和成果。

中国经济怎么看?

演讲中,习近平不仅详细阐述中国对世界经济的看法,也用较长篇幅谈了中国经济形势。专家表示,在世界经济困难重重、人心不稳的情况下,习近平在达沃斯唱响了中国经济光明论、中国发展机遇论。

一个基本判断——中国经济长期向好的基本面没有改变。

习近平介绍,2016年,在世界经济疲弱的背景下,中国经济预计增长6.7%,依然处于世界前列。“现在,中国经济的体量已不能同过去同日而语,集聚的动能是过去两位数的增长都达不到的。”

一个重要逻辑——适应、把握、引领中国经济发展新常态。

对于中国经济面临的困难,习近平指出,这些都是前进中必然出现的阶段性现象。我们将在创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念指引下,不断适应、把握、引领中国经济发展新常态,统筹抓好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,推动中国经济保持中高速增长,迈向中高端水平。

一个重要宣示——中国发展仍然是世界各国的机遇。

习近平在演讲中列举了一串数字:预计未来5年,中国将进口8万亿美元商品,吸收6000亿美元外来投资,对外投资总额将达到7500亿美元,出境旅游将达到7亿人次。这将为世界各国提供更广阔市场、更充足资本、更丰富产品、更宝贵合作契机。

■据新华社

我国地震预警工程年底前“上马”

投18.5亿,5年建1.55万个预警站

投资18.5亿元,5年建起15510个台站,为全国提供分钟级的地震烈度速报和重点区域秒级的地震预警服务。记者18日从中国地震局获悉,我国“十三五”期间的重大工程——国家地震烈度速报和预警工程目前已进入初步设计阶段,预计在2017年年底前“上马”。

按计划,国家地震烈度速报

和预警工程将用5年左右的时间建设完成,届时发生破坏性地震,我国将能提供秒级地震预警信息服务。

国家地震烈度速报和预警工程需要在未来投资18.5亿元,在全国建设1960个配置测震仪和强震仪的基准站、3309个配置强震仪的基本站、10241个配置烈度仪的一般站。 ■据新华社



世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”正式交付使用

“墨子号”量子科学实验卫星与兴隆量子通信地面站建立天地链路(2016年11月26日摄)。

当日,世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”在圆满完成4个月的在轨测试任务后,正式交付用户单位使用。

量子卫星“墨子号”是我国自主研制的世界上首颗空间量子科学实验卫星,于2016年8月16日发射升空,是中科院空间科学先导专项首批科学实验卫星之一。

新华社 图

两文件从严监管央企境外投资

国务院国资委18日发布了近期修订的两份文件,将从“管投向、管程序、管风险、管回报”四方面,对中央企业的境内、境外投资进行全过程监管,并首次引入了投资项目负面清单制度。

此次修订发布的两份文件是《中央企业投资监督管理办法》和《中央企业境外投资监督管理办法》。值得关注的是,新规定首次要求央企对投资决策实行统一管理,向下授权

决策的管理层级原则上不超过两级。

在事中事后监管上,国资委将对项目实施过程进行检查,同时国资委和企业都要进行投资项目后评价,做好重大项目专项审计。

两个办法创新性地引入了央企投资项目负面清单制度,按类别将投资项目划分为“禁止类”和“特别监管类”,前者央企一律不得投资,列入“特

别监管类”的需报国资委履行出资人审核把关程序。负面清单之外的项目,由企业自主决策、自担责任,国资委按职责加强监管。

新规定对央企境外投资要求更严格,明确境外投资必须坚持聚焦主业,原则上不得在境外从事非主业投资。

两个办法都专门设立了“责任追究”章节。两个办法自公布之日起施行。 ■据新华社

两部委回应

“娃哈哈缴500多种费”实为212项

针对娃哈哈集团反映缴纳了500多种费的问题,财政部、国家发展改革委18日对外公布,经过调查核实,2015年该集团有支出数据的实际缴费项目为317项,与企业提供缴费项目相差216项。而剔除重复计算后,该集团及所属企业实际缴费项目为212项。

“按照国务院决策部署,财政部、国家发展改革委会同有关部门正在组织对涉企收费进行新一轮清理规范,将研究提出取消、停征和减免一批涉企收费项目,切实加强和规范经营服务性收费管理,治理各类‘红顶中介’收费的具体措施,进一步减轻企业负担、激发市场活力、促进实体经济发展。”两部委负责人说。

两部门表示,高度重视企业反映的问题,并委托浙江省等25个省(区、市)财政、价格及其他有关部门协助核对娃哈哈集团及所属企业缴费情况,采取与企业座谈、查账对

表等方式逐笔核对。

两部门指出,实际缴费项目相差216项,一方面是因为2015年娃哈哈集团及所属企业没有开展如资产评估、开业公告、商标注册等业务,也没有相关缴费;另一方面是因为国家及地方近年已经取消或停征部分收费项目,如工商注册登记费、原产地证书费、海关监管手续费、征地管理费、档案保管费等。

需要说明的是,该企业缴纳的317项收费在计算口径上和国家收费目录清单公示的口径有所不同。如,国家批准设立的计量检定费1项行政事业性收费,企业按照计量器具的不同,分别记录为水表检定费、流量计检定费、温度计检定费、砝码检定费等64项收费。

“剔除这些重复计算后,2015年娃哈哈集团及所属企业的缴费项目为212项,缴费金额7412.07万元。”两部委负责人表示。 ■据新华社

“聚会相片”骗局蔓延 窃取隐私盗刷账户

随着春节临近,同事、朋友间的聚会逐渐增多。但如果你收到通讯录里的好友发来的“聚会相片”链接,千万不要随意打开,这很可能是一种新型手机病毒,专门窃取网银密码、身份证号等个人信息,盗刷账户资金。

近日,重庆市民蒲先生突然接到同事发来的一条短信:“这是我们以前聚会的相片,我整理好了,点地址url.cn/ctUJ86就可以下载看了。”由于发来短信的是一位老同事,蒲先生毫不犹豫地点开了链接,但并未显示任何相片。经询问,该同事也表示并未发送短信。约3小时后,他网银中的800元钱被盗刷。

记者梳理发现,这种以“聚会相片”为诱饵的新手机病毒,目前在北京、山东、湖南、陕西等地都有发生。受害者往往损失惨重,有的用户手机被植入木马后,账户被盗刷数万元。 ■据新华社